

# ‘यह तो अशोक गहलोत का पुअर डिफेंस व फेस सेविंग है’ उदयपुर के दो रियल एस्टेट कारोबारियों पर इन्कम टैक्स की रेड

## इन्कम टैक्स विभाग ने अंकुर एवं एक्मे ग्रुप के कुल 37 ठिकानों पर एक साथ रेड की, तलाशी अभी भी जारी है

उदयपुर, 24 नवम्बर (कांस)। उदयपुर में दो रियल एस्टेट कारोबारियों पर इनकम टैक्स की रेड में बड़ी मात्रा में नकदी और जेवरत मिले हैं। इनकम टैक्स की टीम ने 100 करोड़ से ज्यादा संपत्तियों के दस्तावेज जब्त कर उनकी जांच शुरू की है।

प्राप्त जानकारी अनुसार अंकुर और एक्मे ग्रुप के कुल 37 ठिकानों पर फिलहाल संचालित जा रही है। विभाग के पार्टनर के साथ ही समूह के मालिक के करीबी कर्मचारियों से भी पूछताछ चल रही है। सूत्रों की मानें तो यह कार्रवाई शुक्रवार तक चल सकती है। विभाग द्वारा हरेक संबंधित व्यक्ति से गहन पूछताछ के बाद उसे क्रॉस चेक भी किया जा रहा है। पूछताछ में निर्मल जैन, रमेश जैन और कालुलाल जैन से इन संपत्तियों के बारे में संतोषजनक जवाब नहीं मिले हैं। टीम को अब तक कार्रवाई में आठ किलो से ज्यादा सोने के जेवरत और 1 करोड़ से अधिक का नकद मिला है।

सूत्रों से प्राप्त जानकारी के अनुसार एक्मे समूह के निर्मल जैन, रमेश जैन, अनिल चित्तौड़ा, रॉयल के अशोक जैन,

साँ करोड़ रू. से ज्यादा सम्पत्तियों के दस्तावेज जब्त किए गए हैं और आठ किलो से ज्यादा सोने के जेवरत और 1 करोड़ रू. से ज्यादा का कैश मिला है।

भूपेंद्र जैन, अनशी घाँग, बंशीलाल सुहालका, पंकज जैन सहित इनसे जुड़े करीबी 40 लोगों से लंबी पूछताछ चल रही है। गुरुवार सुबह से चल रही कार्रवाई में राजस्थान के कई शहरों के साथ ही मुंबई के कई बड़े प्रोजेक्ट में निवेश किए जाने से जुड़े दस्तावेज मिले हैं। कालुलाल जैन और उसके सहयोगियों के 17 से ज्यादा अघोषित लॉकर भी सामने आए हैं। दोनों ग्रुप के कारोबारियों द्वारा उदयपुर के रामी रॉयल रिसोर्ट समेत एक दर्जन रिसोर्ट में भी निवेश की बात सामने आई है। साँपट, स्टोन कारोबार में इन्वेस्टमेंट के साथ ही मोटे ब्याज पर लोगों को ऋण देने की फाइल भी मिली है। बड़ी प्रॉपर्टी के दस्तावेजों की जांच हो रही है। जयपुर के साथ ही राजस्थान के कई शहरों की इनकम टैक्स की टीम इसमें शामिल है।

टीम हवाला के पैसों से खरीदी गई जमीनों के दस्तावेजों की जांच कर रही है। यही नहीं टीम आय के बारे में भी विस्तार से जानकारी ले रही है। उदयपुर में इन समूहों के पास एक हजार करोड़ से ज्यादा की प्रॉपर्टी है। उदयपुर के सबीना में रहने वाले कालुलाल जैन की 500 करोड़ रूपय से ज्यादा की जमीनें हैं। काया, बलीचा, तितरडी और नेला में भी उनकी प्रॉपर्टी है। ऋषभदेव में 2 मार्बल माइंस और क्रेशर गट्टी के प्लॉट भी हैं।

वहीं निर्मल जैन का उदयपुर में हाउसिंग फाइनेंस का काम ज्यादा है। निर्मल का सबीना में एक्मे रियल एस्टेट का कारोबार है। नेला में उनकी सर्वाधिक जमीन है। हालांकि लंबे समय से उनका कई लोगों से निवेश को लेकर विवाद चल रहा है। कालुलाल जैन के जरिए ही निर्मल और रमेश ने प्रॉपर्टी में निवेश किया था। लोगों को वक्त पर रिटर्न नहीं मिलाने से यह आपसी विवाद चल रहा है। मूल रूप से सराड़ा क्षेत्र के रहने वाले भूपेंद्र जैन भी बड़ी जमीनों के सौदा में कालुलाल और निर्मल के साथ शामिल हैं।

राजस्थान में किया जाएगा।

बैसला ने कहा कि जब भिड़ंत होगी राहुल गांधी की यात्रा में विघ्न होगा इसके बाद सरकार बात करेगी तो इसका मतलब है कि सरकार यह खुद चाहती है। हमने पिछले 4 सालों में सीएमओ से लेकर विधायक स्तर तक हर जगह बात की है।

बैसला ने कहा है कि सरकार को अब केवल 1 साल बचे हैं। अगले 3 महीने बाद ब्यूरोक्रेसी मंत्रियों की और सरकार की बात मानना बंद कर देगी। इसके बाद हमारा समझौता फिर अटक जाएगा। उन्होंने यह भी कहा कि सचिन पायलट को सीएम बना कि मांग वह पहले भी कर चुके हैं। यह केवल अकेली मेरी मांग नहीं है यह समाज का सेंट्रीमेंट है। समाज बड़े स्तर पर प्रभुत्व चाहता है। हमारी संख्या यहां पर 7 प्रतिशत है।

## मु.मंत्री ने श्रीमहावीरजी में...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

के विचारों को धारण किया। ईश्वरचार्यो से ही देश में स्वतंत्रता आंदोलन प्रेरित हुआ। उन्होंने कहा कि राज्य सरकार तीर्थ स्थल महावीरजी के विकास के लिए प्राथमिकता से कार्य कर रही है। श्री महावीरजी में गत वर्षों से शिक्षा, चिकित्सा, स्वच्छता सहित अन्य सुविधाओं का तेजी से विकास किया गया है।

भगवान श्रीमहावीरजी के दर्शन कर प्रदेश की खुशहाली की कामना की। इस अवसर पर उन्होंने पंचकल्याणक व महामस्तकाभिषेक कार्यक्रम की स्मरिका का भी विमोचन किया।

समारोह में पर्यटन मंत्री विश्वेन्द्र सिंह, ग्रामीण विकास व पंचायतराज मंत्री रमेश मीणा, सार्वजनिक निर्माण मंत्री भजनलाल जाटव, डिप्टी विधायक एवं पूर्व मंत्री भरोसीलाल जाटव, करौली विधायक एवं

गहलोत ने मन्दिर परिसर में बनाए गए म्यूजियम की पर्यटन करते हुए कहा कि विशिष्ट शैली में निर्मित इस म्यूजियम में बहुत ही सुन्दर मूर्तियों की स्थापना की गई है। इस अवसर पर मुख्यमंत्री ने भगवान महावीर की 24 फीट ऊंची प्रतिमा में स्थापना पर बधाई दी। मुख्यमंत्री ने महामस्तकाभिषेक व पंचकल्याणक महोत्सव के ध्वजारोहण के पश्चात मंदिर में

डांग विकास बोर्ड अध्यक्ष लाखन सिंह, सर्वाईंभाधोपुर विधायक दानिशा अबरार सहित अन्य जनप्रतिनिधि, संभागीय आयुक्त ही सुन्दर मूर्तियों की स्थापना की गई है। इस अवसर पर मुख्यमंत्री ने भगवान महावीर की 24 फीट ऊंची प्रतिमा में स्थापना पर बधाई दी। मुख्यमंत्री ने महामस्तकाभिषेक व पंचकल्याणक महोत्सव के ध्वजारोहण के पश्चात मंदिर में

उन्होंने कहा कि कांग्रेस भारत जोड़ो यात्रा शुरू करने के लिये इसलिये मजबूर हो गई थी, क्योंकि भाजपा के नेतृत्व वाली केन्द्र सरकार के शासन में “सारे लोकतांत्रिक रास्ते बंद हैं।” उन्होंने आगे कहा, “लोकसभा, चुनाव रास्ता, प्रैस-इस चीज बंद कर दी गई है। सारी संस्थाएं-आर.एस.एस./भाजपा ने चेर रखी है, उनमें अपने लोभ पर आगे दिग्दे, न्यायपालिका दबाव में है। आगे बढ़िये, लोगों को गले लगाइये, किसानों की सुनिये, मजदूरों की, छोटे व्यापारियों की सुनिये तथा उनके साथ हो जाइये।”

राहुल गांधी के नेतृत्व में देश के एकजुट करने के उद्देश्य से संचालित भारत जोड़ो यात्रा ने 77वें दिन जैसे ही यात्रा सोशल मीडिया पर ट्रोलर्स का निशाना बन गई।

ट्रोल का बिन्दु राजस्थान की विधायक दिव्या महीपाल मदेरणा का वह फोटो बन गया था, जिसमें वे राहुल गांधी

डॉ. सतीश पुनिया ने यह भी कहा, गहलोत की बात से लगता है कि, पार्टी की लड़ाई और विखराव को ढकने के लिए उन्होंने एक कुतर्क का सहारा जरूर लिया है

■ ‘ये तो सियासी आरोप हैं, मैं भी कह सकता हूँ कि अशोक गहलोत ने सरकार बचाने के लिए कितने अनैतिक काम किए होंगे। इसलिए इन सियासी आरोपों का कोई मतलब नहीं।’

■ पुनिया ने कहा, पायलट अपनी मर्जी से अलग हुए। वो हमारे विधायक नहीं थे। उनके पी.सी.सी. चीफ थे। हमने उनको नहीं भेजा। ना उकसाया, ना आमंत्रित किया। कोई अपनी पार्टी से टूटकर जाना चाहे तो क्या करें।

किसको होगा। राजस्थान की जनता 4 साल से भुगत रही है। सचिन पायलट, भाजपा के नहीं, बल्कि उनके खुद के पीसीसी चीफ और डिप्टी सीएम थे। अशोक गहलोत भूल जाते हैं कि वर्ष 2018 के विधानसभा चुनाव में उनको मैट्टे नहीं था। कांग्रेस की 99 सीट थी। 13 निर्दलीय और 6 बसपा विधायकों को उन्होंने मर्ज किया।

भाजपा हेडक्वार्टर से पायलट समर्थक विधायकों को पैसा पहुंचाए जाने के आरोपों पर सतीश पुनिया ने कहा कि, “ये तो सियासी आरोप हैं, मैं भी कह सकता हूँ कि अशोक गहलोत ने सरकार बचाने के लिए कितने अनैतिक काम किए होंगे। इसलिए इन सियासी आरोपों का कोई मतलब नहीं है। राजस्थान की जनता और कांग्रेस

आलाकमान जानता है कि किसका कंडक्टर कैसा था? यह तो अशोक गहलोत का पूअर डिफेंस और फेस सेविंग है। मुझे लगता है कांग्रेस ने कुर्सी बचाने के लिए क्या-क्या अनैतिक काम किया होगा। लेकिन उसका मेरे पास कोई सबूत नहीं है। राजनीति में चलती-फिरती बात की कोई तबज्जो नहीं है। गहलोत की बात से लगता है कि पार्टी की लड़ाई और विखराव को ढकने के लिए उन्होंने एक कुतर्क का सहारा जरूर लिया है। मुझे इसमें सियासी दम नजर नहीं आता है।

क्या भाजपा नेता, सचिन पायलट और विधायकों से नहीं मिले? इस सवाल पर सतीश पुनिया ने कहा कि “क्यों मिले होंगे, क्या कारण है? पायलट अपनी मर्जी से अलग हुए वो



हमारे विधायक नहीं थे। उनके पीसीसी चीफ थे। हमने उनको नहीं भेजा। ना उकसाया, ना आमंत्रित किया। कोई अपनी पार्टी से टूटकर जाना चाहे तो हम क्या करें।

भाजपा मुख्यालय से कैश भेजे जाने के सवाल पर पुनिया ने कहा कि कोई अंधा आदमी भी इस आरोप को स्वीकार नहीं करेगा। अशोक गहलोत जिस तरह की सियासत करते हैं, वो इस तरह के आरोप हमेशा लगाते हैं, जिनका

कोई आधार और तर्क नहीं होता है। वह केवल उनके अपने फ्रस्टेशन और निराशा को जाहिर करने का एक तरीका है कि बीजेपी के माथे पर ठीकरा फोड़ा जाए।”

नेता प्रतिपक्ष गुलाब चन्द कटारिया ने भी गहलोत पर तंज कसते हुए मीडिया में बयान दिया कि प्रदेश में जिस तरह का खबड़ा चल रहा जिसके बाद बड़ा उलट फेर होने वाला है। गहलोत तो सी एम का पद कभी भी नहीं छोड़ेंगे, अगर

## मु.मंत्री बड़ा दिल रखें, इस्तीफा दें, ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

शर्मा जैसे दिवंगत हो चुके विधायकों को भी कटघरे में खड़ा कर रहे हैं। इससे उनके परिवार पर क्या बीत रही होगी? राजेंद्र गुढ़ा ने कहा कि कांग्रेस आलाकमान को अब विधायक दल की बैठक करवाना चाहिए, क्योंकि आलाकमान ने जो नोटिस दिए थे, न तो उन पर कार्रवाई हुई, उल्टा मुख्यमंत्री इस तरह से बयान दे रहे हैं। उन्होंने कहा कि मुख्यमंत्री अशोक गहलोत निकम्मा, नकारा, गद्दार वह सब कुछ बोलते रहते हैं, लेकिन इकीकत यह है कि सचिन पायलट से बेहतर राजस्थान में कांग्रेस पार्टी की सेहत के लिए कोई भी अच्छा नहीं हो सकता है।

उन्होंने कहा कि मुख्यमंत्री भले ही यह दावा कर रहे हैं कि पायलट के पास 10 विधायक नहीं हैं। उन्हें मैं बता दूँ कि उनके साथ होटल में रहे 102 विधायकों में से आज भी पायलट के साथ चार्टर प्लेन में चार विधायक मध्य प्रदेश गए हैं, एक मैं खड़ा हूँ। ऐसे में मुख्यमंत्री गलत बोल रहे हैं।

गुढ़ा ने कहा कि मुख्यमंत्री अगर इतने अवश्वस्त हैं तो फिर कार्डेंट्रंग क्यों

नहीं करा लेते हैं, 80 फीसदी एमएलए सचिन पायलट के साथ नहीं हो तो हम दावेदारी छोड़ देंगे। मुख्यमंत्री पैसे लेने वालों में जिसका नाम निकाल रहे हैं, उनमें से 5 लोग तो उनकी कैबिनेट में हैं। उनको क्यों बैठा रखा है, अब बार बार उनको गद्दार क्यों बोल रहे हो, क्या इन 19 लोगों को टिक नहीं दोगे। गुढ़ा ने कहा कि कांग्रेस विधायक कांग्रेस आलाकमान के आशीर्वाद से सब एमएलए बने, उनके आशीर्वाद से ही मंत्री और मुख्यमंत्री हैं। अगर कांग्रेस छोड़ते हैं तो यह विधायक अपने दम पर गांव के सरपंच नहीं बन सकते, नगरपालिका और निगम में पार्षद भी नहीं बन सकते। यह नेता विधायक इसलिए बनकर बैठे हैं क्योंकि कांग्रेस हाईकमान का इन्हें आशीर्वाद है।

दूसरी ओर अशोक गहलोत समर्थक निर्दलीय विधायक और मुख्यमंत्री के सलाहकार बने हुए संयम लोढ़ा ने कहा कि आज भी 101 विधायक अशोक गहलोत के साथ हैं और अशोक गहलोत पूरे 5 साल मुख्यमंत्री रहेंगे। मंत्री रामलाल जाट की

मौजूदगी में सिरौही के कार्यक्रम में लोढ़ा ने कहा कि मंत्री ने आज यहां इतनी उपलब्धियां गिनाई हैं, वह सब मुख्यमंत्री अशोक गहलोत के कारण है। उन्होंने कहा कि मैं अखबारों में पढ़ता हूँ, आपके ही कुछ सहयोगी बात करते रहते हैं कि मुख्यमंत्री बदलो, परिवर्तन करो। और भाई आपकी पार्टी ने तो अभी अभी चुनाव के जरिए अध्यक्ष का फैसला किया है तो फिर से हाथ खड़े करवा देते हैं।”

गहलोत की ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

“अपने युवा सहयोगी सचिन पायलट के साथ अपने जो भी मतभेद उन्होंने बताए हैं, उन्हें पार्टी में इस तरह से सुलझाया जाएगा जिससे पार्टी को पार्टी को मजबूती मिलेगी।”

उन्होंने कहा कि अभी हरेक कांग्रेसी कार्यकर्ता का कर्तव्य है कि पहले से ही बड़े पैमाने पर सफल हो रही भारत जोड़ो यात्रा को उत्तर भारतीय राज्यों में और ज्यादा असरदार बनाया जाए।

## राहुल गांधी की दाढ़ी ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

पश्चिम बंगाल विधानसभा चुनावों से पहले, मोदी ने अपनी दाढ़ी को स्वतंत्र रूप से बढ़ने दिया, जिस पर मीडिया ने टिप्पणी की थी कि वे गुरुदेव रवीन्द्रनाथ टैगोर जैसे दिखाई देना चाहते हैं। विशिष्ट हेयर कट तथा दाढ़ी की स्टाइल परम्परागत रूप से पाँप स्टार्चों, बैज्ञानिकों, लेखकों तथा बुद्धिजीवियों से सम्बद्ध रहे हैं। जब स्टांचिंग ए.पी.जे. अब्दुल कलाम भारत के राष्ट्रपति बन गये थे, तब अखबारों के कार्टूनस्टों ने उनके लम्बे बालों को अपने मन-कहे अंदाज में दिखाया था। सार्वजनिक जीवन में “इमेज मैक-ओवर” आम चीज है। जब गुजरत के तत्कालीन मुख्यमंत्री नरेन्द्र मोदी “विकास पुरुष” के रूप में प्रोजेक्ट किये जा रहे थे, तो उनके फोटो ज्यादातर डिजायनर कुर्तों तथा जैकेटों में खँचें जाते थे, जो उनके व्यक्तित्व की पहचान बन गये थे, उससे साथ एकाकार हो गये थे।

भारत के प्रथम प्रधानमंत्री “नेहरू जैकेट” पहना करते थे तथा कोट के काज में एक गुलाब लगाया करते थे। पूर्व प्रधानमंत्री वी.पी.सिंह अधिकारतः कर्माभी टोपी पहने दिखाई देते थे। स्टाइल संबंधी ऐसे बयान, जैसे दाढ़ी बढ़ाना- को महानता का सार्वभौमिक पासपोर्ट नहीं माना जा सकता। दोस्तोस्की तथा टॉल्स्टॉय दाढ़ी रखते थे लेकिन एल्बर्ट कामू या जॉन पॉल सैन्टोन-शेव करते थे। विनोबा भावे दाढ़ी रखते थे, किन्तु महात्मा गांधी, राम मनोहर लोहिया या सरदार पटेल क्लीन शेव थे। राहुल के संदर्भ में, राजनैतिक रणनीतिकार दिलीप चेरियन ने बड़ी रोचक बात कही है: “दाढ़ी तभी मददगार होती है, जब इसके साथ ही जमीनी कार्य (ग्राउण्ड वर्क) भी हो। चुनाव जीतने के मामले में, केवल दाढ़ी ही पर्याप्त नहीं हो सकती।”

# हाई कमान को आभास था, भारत जोड़ो यात्रा का अगला...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

जैसे राजनैतिक रूप से महत्वपूर्ण राज्यों में होकर टेढ़े-मेढ़े रास्तों से गुजरना होगा, जहाँ कांग्रेस का बहुत कुछ दाँव पर लगा हुआ है।

संक्षिप्त किन्तु उल्लेखनीय रूप से पुष्ट समाचार के अनुसार, कांग्रेस महासचिव प्रियंका गांधी आज सुबह उस समय अपने भाई राहुल गांधी के नेतृत्व वाली यात्रा में शामिल हो गईं, जब देश को जोड़ने वाली, नरपट्ट को मिटाने वाली तथा प्रेम का प्रचार करने के मिशन वाली यह यात्रा मध्य प्रदेश से गुजरने के लिये आगे बढ़ रही। राजस्थान के पूर्व मुख्यमंत्री सचिन पायलट भी यात्रा में शामिल हो गये। गांधी भाई-बहन की तत्वीर साझा करते हुये, कांग्रेस के अधिकृत हैन्डल ने हिन्दी में टवीट किया, “जब हम साथ-साथ चलेंगे तो हमारे कदम और ज्यादा मजबूत होंगे।” आज गांधी भाई-बहन के नेतृत्व में, कांग्रेस समर्थकों ने खन्ड्या के

बोरौणव से आगे की पदयात्रा शुरू कर दी। खरगोन की तरफ बढ़ते से पूर्व सब लोग सबसे पहले स्वतंत्रता सेनानी तथा आदिवासी दिग्गज टंटया भील की जन्मस्थली पहुँचे तथा उन्हें श्रद्धा-सुमन अर्पित किया। अपनी यात्रा के दौरान, खास तौर से जब राहुल गांधी आदिवासियों का “वनवासी” कहने की बजाय, “आदिवासी” कह कर संबोधित करते हैं तथा इस प्रकार आर.एस.एस. की शब्दावली एवं कांग्रेस के फलस्वरूप मुदाया एवं आर.एस.एस. बौखलाकर हतोत्साहित एवं उतेजित हो जाती है। राहुल आदिवासियों से कहते हैं कि ये जंगल और जमीन उनके हैं तथा वे ही इनके प्रथम मालिक है तथा जिसका प्रतिवाद करने का निश्चय भाजपा कर चुकी है। इसके प्रतिकार की कार्यवाही के अन्तर्गत, सतरारूढ़ भाजपा ने कल टंटया

भील के जन्म स्थान से “जनजातीय गौरव यात्रा” शुरू कर दी है। इस पदयात्रा के शुभारंभ कार्यक्रम में मुख्यमंत्री शिवराज सिंह तथा चार मंत्री उपस्थित थे। हालाँकि राज्य के भाजपा नेताओं ने इस बात से इंकार किया है कि उनकी यात्रा का उद्देश्य कांग्रेस की पदयात्रा का जवाब देना है तथा यह तर्क दे रहे हैं कि “हम, कांग्रेस की तरह, चुनावों से पहले ही यात्रा नहीं निकालते”, लेकिन अनौपचारिक बातचीत में उनका उर साफ जाहिर होता दिखाई देता है।

राहुल गांधी के नेतृत्व वाली इस यात्रा का अगला पलचय राजस्थान है, जहाँ कांग्रेस के लिये एक बड़ा संकट हिलोरें ले रहा है। मुख्यमंत्री अशोक गहलोत तथा शीर्ष काँग्रेस नेता सचिन पायलट के गुटबंदी का झगड़ा एक बार फिर संकटपूर्ण चरम स्थिति पर पहुँच गया है। जातव्य है कि सचिन पायलट ने 2020 में जिस विद्रोह का नेतृत्व किया था, जिसके

फलस्वरूप गहलोत सरकार गिरने के कारण पर पहुँच गई थी।

एक सामुदायिक संगठन ने धमकी दे दी है कि अगर पायलट राजस्थान के मुख्यमंत्री नहीं बनाये जाते हैं तो यात्रा में बाधा डाली जायेगी। किन्तु इस कांग्रेस नेता ने स्वयं को इस धमकी का जवाब देना है तथा यह तर्क दे रहे हैं कि “हम, कांग्रेस की तरह, चुनावों से पहले ही यात्रा नहीं निकालते”, लेकिन अनौपचारिक बातचीत में उनका उर साफ जाहिर होता दिखाई देता है।

राहुल गांधी के नेतृत्व वाली इस यात्रा का अगला पलचय राजस्थान है, जहाँ कांग्रेस के लिये एक बड़ा संकट हिलोरें ले रहा है। मुख्यमंत्री अशोक गहलोत तथा शीर्ष काँग्रेस नेता सचिन पायलट के गुटबंदी का झगड़ा एक बार फिर संकटपूर्ण चरम स्थिति पर पहुँच गया है। जातव्य है कि सचिन पायलट ने 2020 में जिस विद्रोह का नेतृत्व किया था, जिसके